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дослІдниЦЬкІ Проекти у вищий ШколІ

Постановка проблеми. Проблема роз-
витку соціальної згуртованості, особливо 
молоді, та її реалізація в освітньому вимі-
рі є актуальною для Європи. Одним з ас-
пектів соціальної згуртованості є інклюзія, 
у тому числі і соціальна інклюзія. Саме на 
вирішення цієї проблеми спрямовано низ-
ку законодавчих рішень ЄС. Так, напри-
клад, Єреванське комюніке 2015 року за-
свідчує намір подолати проблеми інклю-
зії в освіті. Це є важливою метою для євро-
пейського простору вищої освіти, оскіль-
ки європейське населення стає все більш 
диверсифікованим, зокрема і через іммі-
граційні та демографічні зміни. Вочевидь, 
освіта може виступати як потужний ресурс 
для досягнення європейської мети соціаль-
ної згуртованості. Проте в освітньому се-
редовищі не все так успішно, оскільки ба-
гато людей, спільнот, позбавлені як в освіт-
ньому, так і в соціальному плані тих мож-
ливостей, які повинні бути доступні для 
всіх. Це стосується як соціальної, так і «ме-
дичної» інклюзії. Питання інклюзії набу-
вають усе більшої актуальності, на жаль, 
через низку досить сумних факторів, зо-
крема, лавиноподібного зростання кіль-
кості дітей, які мають ті чи інші відхилен-
ня від когнітивної та біологічної норми. 
Одне з перших питань для інклюзивного 
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середовища – забезпечення для «інших» 
дітей освітніх потреб. Передовим у цьому 
плані виявився саме європейський підхід. 
Так, в Іспаніі, у 1994 р. було ухвалено Сала-
манську декларацію, в якій було окреслено 
основні принципи щодо поваги до різнома-
нітності й індивідуальності людської осо-
бистості, що інтерпретує особливість освіт-
ніх потреб як форму індивідуального вияву 
людської природи [1]. Цю концепцію було 
розвинуто в Дакарі на Всесвітньому фо-
румі з освіти (2000)  від ідеї освіти та ви-
ховання для всіх до ідей прогресу та цілей 
освітнього процесу для всіх людей, незва-
жаючи на ступінь фізичного або менталь-
ного здоров’я. З того часу ця концепція ін-
клюзивної освіти була прийнята та впрова-
джена в багатьох країнах світу, зокрема і в 
Україні.

Викладення основного матеріалу. Не-
зважаючи на низку серйозних проблем 
у сфері інклюзивної освіти, розвитку со-
ціальної згуртованості, існує істотна під-
тримка ініціатив щодо їх вирішення з боку 
Європейської Комісії. Багато проектів у 
цьому напрямі фінансується за різними 
програмами (Horizon 2020, Erasmus +). Та-
ким важливим проектом є проект Includ-
ED, інтегрований проект 6-ї Рамкової про-
грами Європейської Комісії в рамках пріо-
ритету 7 «Громадяни та управління в сус-
пільстві, що базується на знаннях». Про-
ект Includ-ED спрямований на визначен-
ня стратегій освіти, які допомагають подо-
лати нерівність і розвивати соціальну згур-
тованість у суспільстві, а отже, сприяти до-
сягненню Лісабонських цілей ЄС. Дослі-
дження соціальної інклюзії, які були про-
ведені в цьому проекті, виокремили прак-
тики, що породжують соціальну ізоляцію, 
особливо вразливих і маргінальних груп. 
Проект зосереджується на впливі систем 
освіти на обов'язковий рівень підготовки 
(включаючи програми професійної та спе-
ціальної освіти) з метою висвітлення ін-
клюзивних підходів до освіти та соціальної 
політики [3]. Інші відомі в Європі органі-
зації зацікавилися проблемами вдоскона-
лення вищої освіти шляхом упровадження 
нових підходів на основі європейських цін-
ностей, зокрема, соціальної згуртованос-
ті. По-перше, це організації в рамках про-
грам Еразмус + Європейської Комісії. На-

приклад, SALTO-YOUTH виступає за під-
тримку, вдосконалене навчання та можли-
вості для навчання молоді. Вона працює в 
рамках програми Erasmus + Youth, програ-
ми ЄС з освіти, підготовки кадрів, моло-
ді та спорту. SALTO-YOUTH – це мережа 
з шести ресурсних центрів, що працюють 
на європейських пріоритетних напрямках 
у сфері молоді. У межах навчальної стра-
тегії Європейської Комісії SALTO-YOUTH 
надає неформальні навчальні ресурси для 
молодіжних працівників та молодіжних лі-
дерів, організовує навчання та заходи з ор-
ганізації контактів для підтримки організа-
цій та національних агентств в межах про-
грами Erasmus + Youth [4].

Щоб розібратися з таким досить новим, 
але складним поняттям «молодіжна робо-
та», звернемось знов до європейського до-
свіду – Портфоліо Молодіжної Ради Євро-
пи.  Молодіжну роботу зазвичай розуміють 
як інструмент для особистісного розвитку, 
соціальної інтеграції та активного грома-
дянства молодих людей. Так, справді, су-
часна молодіжна робота є «ключовим сло-
вом» для всіх видів діяльності соціально-
го, культурного, освітнього або політично-
го характеру, що робиться разом з молоддю, 
для молоді та силами самої молоді. Не тіль-
ки в Україні, а й переважно в Європі вона 
належить до сфери освіти поза межами на-
вчального закладу, найчастіше пов’язана з 
неформальною або інформальною освітою. 
Основна мета молодіжної роботи полягає 
у створенні для молодих людей можливос-
тей самим формувати власне майбутнє [1]. 
Безперечно, особливу увагу слід звернути 
на проблеми в інклюзивній сфері при робо-
ті з молоддю. 

Для відповіді на виклики інклюзивно-
го середовища, які тільки зростають через 
низку важливих соціально-економічних та 
геополітичних причин, у Національному 
педагогічному університеті імені М.П. Дра-
гоманова було розпочато роботу з реаліза-
ції міжнародних наукових проектів. Вони 
потребують вирішення складних соціаль-
них завдань, що має взяти на себе флагман-
ський педагогічний університет в Україні. 
Також ці проекти дають можливість через 
упровадження кращого європейського до-
свіду значно підвищити якість освітнього 
процесу, а іноді й поліпшити матеріально-
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технічне забезпечення для кращої підго-
товки педагогів та соціальних агентів. 

Один із таких проектів, який було 
успішно реалізовано в рамках отримано-
го гранту від EACEA, – «Підготовка пе-
дагогів і освітніх менеджерів до робо-
ти з гетерогенними групами і організа-
ціями» (543873-TEMPUS-1-2013-1-DE-
TEMPUS-JPCR). Проект отримував фі-
нансування з грудня 2013 р. по листопад 
2016 р., але основні результати проекту 
продовжують упроваджуватись та популя-
ризуватись і дотепер. 

Проект отримав фінансування від Євро-
пейської Комісії внаслідок своєї актуаль-
ності: провідна ідея проекту полягає в тому, 
що не тільки в суспільстві, а й у системі 
освіти кожній особистості, незалежно від 
особливостей її психофізіологічного розви-
тку, етнокультурної належності, статі, віку, 
міграційного фону тощо, мають бути нада-
ні рівні права та можливості. Хоча з інклю-
зією це дещо особлива ситуація: звичайно, 
що студентам з особливими потребами бу-
дуть надані необхідні можливості. І це сто-
сується не тільки «інфраструктурних» мо-
ментів. Усе ж найбільш важлива тема – це 
організація ефективного освітнього проце-
су для всіх учасників, зокрема і з особливи-
ми потребами. Тому кожен педагог та освіт-
ній менеджер має володіти компетенціями 
до роботи з гетерогенними групами в одній 
аудиторії. Йдеться про здатність і готов-
ність включати в спільний освітній прос тір 
студента (учня) з будь-якими особливос-
тями розвитку. Це практичне завдання тіс-
но пов’язане з інклюзією в освіті та з роз-
витком інклюзивного середовища в закла-
ді освіти.

Важливо, що інклюзія – як надання 
можливості різним студентам навчатись у 
спільному просторі – дає переваги не тіль-
ки представникам так званих «вразли-
вих» соціальних груп, але всім членам ко-
лективу, оскільки це дозволяє збагачувати 
різноманітний потенціал усієї команди, а 
тому підвищувати її конкурентоспромож-
ність. Тому проект виконувався у межах 
концепції – менеджмент багатоманітності 
та педагогіки багатоманітності. Від Націо-
нального педагогічного університету іме-
ні М. П. Драгоманова координатором ви-
конання проектних завдань була д-р філос. 

наук, проф. Г. О. Нестеренко. Саме з її актив-
ною участю для інституціоналізації виконан-
ня проектних завдань було створено Науко-
во-дослідну лабораторію освітніх компетен-
цій в умовах гетерогенності, яка зараз, уже 
після завершення проекту, успішно функціо-
нує на факультеті менеджменту освіти та на-
уки НПУ ім. М. П. Драгоманова. 

В цій лабораторії реально втілена місія 
проекту – надання консультативних послуг 
педагогам та освітнім менеджерам, прове-
дення наукових досліджень з особливостей 
освітнього процесу та управління освітою 
в умовах гетерогенних груп та організацій. 
Не тільки навчання фахівців, а й залучення 
більш широких верств суспільства і розпо-
всюдження результатів проекту, що є його 
головним завданням. Кінцевою метою та 
післяпроектною фазою розвитку проекту 
можна вважати організацію наукових та ін-
формаційних заходів з метою обміну досві-
дом та інформування громадськості щодо 
нових підходів з проблематики інклюзив-
ної освіти та педагогіки багатоманітності. В 
результаті проекту не тільки було обладна-
но лабораторії та навчальні аудиторії. 

Безпосередньо в НПУ імені М. П. Дра-
гоманова було розроблено і впроваджено 
магістерську освітню програму «Іннова-
ційний менеджмент інклюзивного серед-
овища», а на рівні освіти дорослих у меж-
ах проекту було розроблено і впровадже-
но програму підвищення кваліфікації «Пе-
дагогіка гетерогенності та інклюзія в осві-
ті». Це означає, що університет достатньо 
системно підготувався до викликів склад-
ної соціальної реальності інклюзивного се-
редовища. Крім того, важливим фактором 
для вирішення проблем інклюзивної осві-
ти є сталість проекту, адже впроваджені за-
ходи та публікації не тільки підкреслюють 
актуальність підготовки фахівців у сфе-
рі інклюзії і все зростаючу зацікавленість 
освітян до проблематики інклюзивного се-
редовища як інновації. Для стейкхолдерів 
інклюзії важливо, що всі результати ви-
конання проектних завдань в НПУ імені 
М. П. Драгоманова на громадських засадах 
продовжують упроваджуватись у практику 
навчання, по-перше, через уже розроблену 
в межах проекту магістерську програму та 
на ті, програми, що тільки розробляються. 
Ці нові програми більш орієнтовані на сфе-
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ру, яка недостатньо розроблена в галузі ін-
клюзії – молодіжну роботу. Ця сфера є над-
звичайно важливою для розвитку суспіль-
ства, адже на першому місці в характерис-
тиках молодіжної роботи є ціннісна орієн-
тація та соціальна згуртованість. 

Згідно з Портфоліо Молодіжної Ради 
Європи молодіжна робота має такі харак-
теристики:

 • «ціннісно-орієнтована: молодіжна 
робота намагається слугувати більш висо-
ким цілям – інклюзії та соціальній згурто-
ваності; 

• орієнтована на потреби молоді: моло-
діжна робота обслуговує ключові потре-
би та сподівання молоді, визначені самими 
молодими людьми; 

• добровільна: молодіжна робота не є 
обов’язковою і спирається на добровільну 
участь молоді; 

• розвивальна: молодіжна робота спря-
мована на особистісний, соціальний та 
етичний розвиток молодих людей;

• саморефлексивна та критична: моло-
діжна робота намагається переконатися, 
що вона робить усе можливе, щоб відпові-
дати її місії; 

Європейські студії для молоді: 30 років 
програми Жана Моне.

• Соціальна згуртованість в освіті: євро-
пейський досвід.

• Соціальні виміри в інклюзії.
• Інклюзія в молодіжній роботі.
В роботі круглого столу та веб-

конференції взяло участь понад 75 викла-
дачів і студентів з різних вишів України 
та Європи: Genoa University (Italy), Наці-
ональний педагогічний університет іме-
ні М.П. Драгоманова, Сумський держав-
ний педагогічний університет імені А.С. 
Макаренка, Кам’янець-Подільский націо-
нальний педагогічний університет ім. Іва-
на Огієнка, Мелітопольський державний 
педагогічний університет імені Б. Хмель-
ницького, Глухівський національний педа-
гогічний університет імені Олександра До-
вженка. В програмі конференції було про-
ведено пленарне засідання (модератор – 
професор М. Нестерова, академічний ко-
ординатор модуля Жана Моне). Пленар-
ні доповіді відкрила професор Д. Спулбер 
з Університету Генуї (Італія), яка розпо-
віла про інклюзивну політику та політи-

ку соціальної згуртованості в ЄС, зокре-
ма, про італійський досвід. Захід був не 
тільки міжнародним, а й міждисциплінар-
ним – об’єднувались експертні погляди фа-
хівців зі сфери інклюзивної роботи та ме-
неджменту соціокультурної діяльності, а 
також представники громадянського сус-
пільства (лідери громадських організацій 
з Данії та України, які займаються проб-
лемами інклюзії. Згідно з напрямами ро-
боти круглого столу виступили академік 
В. Синьов, професор М. Шеремет, профе-
сор Н. Кочубей та ін. Про соціальні виміри 
інклюзивної роботи доповіла Р. Кравченко, 
голова громадської організації «Благодійне 
товариство допомоги особам з інвалідніс-
тю внаслідок інтелектуальних порушень 
“Джерела”», з інформацією про спільний 
проект з організацією House (Данія), один 
з керівників якої Й. Нільсен (Jens Kragh 
Nielsen, Project Coordinator, Bornholm Pro-
ject Office, The European House, Denmark) 
виступав он-лайн. Організація ТЕН (The 
European House) є міжнародною громад-
ською неприбутковою організацією з коор-
динаційним центром у Данії та представни-
цтвами в Білорусі та Киргизстані. Основ не 
завдання ТЕН – створення соціальної ін-
теграції для людей з інвалідністю або ін-
ших особливих потреб (які можуть поста-
вити їх у вразливі життєві обставини), щоб 
вони мали можливість бути частиною міс-
цевої громади (https://europeanhouse.org). 
В якомусь сенсі досвід данських колег є по-
дібним до практики Лярш-Ковчег – вирі-
шення проблеми соціальної адаптації для 
тих верств, які відносяться до «медичної» 
інклюзії, у даному випадку – молодих осіб 
з ментальними порушеннями. 

Структурно вдалося підсумувати проб-
лематику круглого столу на пленарному 
засіданні інформацією про впроваджен-
ня проекту Жана Моне, про важливість 
імплементації європейських цінностей та 
кращих європейських практик соціальної 
згуртованості в освітнє середовище Украї-
ни, особливо у сфері інклюзії та молодіж-
ної роботи. Академічним координатором 
було презентовано досвід навчальних візи-
тів до Іспанії та Великої Британії в рамках 
виконання модуля, узальнено найбільш 
важливі напрямки розвитку інклюзивної 
освіти, зокрема, в іспанських та британ-
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ських університетах. Так, наприклад, під 
час навчального візиту до Великої Брита-
нії в рамках реалізації  модуля Жана Моне 
було отримано дуже важливий досвід у 
сфері соціальної згуртованості в освіті – 
університети орієнтовані на громаду (com-
munity based universities). Одним з най-
кращих прикладів є Університет Брайто-
на (www.brighton.ac.uk), який зовсім з ма-
лого у 1850-ті роки в невеличкому містечку 
Брайтон тепер перетворився на складну і 
різнопланову установу, що розміщується в 
трьох містах на південному узбережжі Анг-
лії. Етос цього університету визначаєть-
ся чотирма основними цінностями: інклю-
зивність; сталість; творчість; партнерство. 
Ці основні цінності допомагають студентам 
бути частиною динамічної, різноманітної та 
творчої спільноти, яка створює та підтримує 
дійсно партнерські відносини, і це робить 
позитивний вплив на суспільство. Важливо 
зазначити, що ці цінності інклюзії, соціаль-
ної згуртованості є дуже перспективними 
не тільки для освітнього, але й для суспіль-
ного розвитку. Взагалі, ціннісно-орієнтова-
ний підхід поєднує різні актуальні напрям-
ки в освітньому вимірі: поширення європей-
ських цінностей, інновації в навчанні та ви-
кладанні, залучення молоді та ефективне 
управління вищим навчальним закладом

Висновки. Загальною проблемою є під-
готовка відповідних спеціалістів для роботи 
в інклюзивному просторі. Особливою про-
блемою є робота з молоддю, отже, необхід-

не впровадження нових освітніх програм та 
курсів підвищення кваліфікації для осіб, які 
працюють з молоддю в інклюзивній сфері. 
Це можуть бути програми кваліфікації мо-
лодіжного працівника (у сфері інклюзії) та 
асистента. Для вирішення цих питань по-
трібно звернутися до Міністерства молоді 
та спорту, яке керує програмою «Молодіж-
ний працівник», та до Міністерства освіти 
і науки із запитом щодо створення та під-
тримки відповідних програм у сфері фор-
мальної та неформальної освіти.  Головний 
висновок з вивчення не тільки європейсько-
го, а й українського досвіду розвитку інклю-
зивного середовища – залучення не лише 
освітніх технологій, а й самих освітян до ви-
рішення проблем інклюзії, зокрема, соці-
альної інклюзії для розвитку особистості та 
суспільства. Саме такий підхід дає європей-
ський вектор розвитку вищої освіти в Укра-
їні – єднання на засадах спільних цінностей. 
Адже саме цінності відграють вирішаль-
ну роль у сталому розвитку сучасних сус-
пільств, які наразі знаходяться в досить-та-
ки складній соціально-політичній ситуації 
(при чому це стосується не тільки України). 
Особливу увагу слід звертати на молодь, і, 
як бачимо, Молодіжна політика ЄС, новіт-
ні тренди в програмах Європейської Комісії 
для вищої освіти, які орієнтовані на молодь,  
– усе це свідчить про надзвичайну актуаль-
ність проблематики соціальної згуртованос-
ті молоді в освітньому середовищі, зокрема, 
в інклюзивному. 
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